

КОНФЕРЕНЦИИ, КРУГЛЫЕ СТОЛЫ, СЕМИНАРЫ

был причинен государству, то инициатива по подготовке исковых требований не всегда проявлялась. В рамках данного приказа следственным органам и органам дознания предписано по каждому факту причинения ущерба государству принимать своевременные меры к установлению характера и размера вреда, причиненного преступлением, незамедлительно извещать государственный орган, орган местного самоуправления о предъявлении иска по уголовному делу. Кроме того, определен конкретный перечень действий, необходимых для своевременного реагирования по возмещению ущерба.

Исполнение требований данного приказа достигается в том числе проведением регулярных сверок на предмет предъявления исков в рамках расследования уголовных дел по преступлениям, в которых ущерб причинен государству.

В целях совершенствования деятельности правоохранительных органов по возмещению ущерба, по нашему мнению, следует:

— совершенствовать взаимодействие органов предварительного следствия, сотрудников оперативных служб и служб безопасности организаций на стадии проведения доследственных проверок, в частности подготовки заключения о полноте проведения комплекса мер по установлению имущества, на которое может быть наложен арест;

— на постоянной основе проводить анализ движения денежных средств по расчетным счетам формально легитимных организаций и установление лиц, непосредственно осуществляющих регистрацию юридических лиц и снятие наличных средств со счетов в банках;

— в полном объеме использовать возможности Росфинмониторинга и кредитно-финансовых учреждений путем направления соответствующих запросов с целью получения сведений об осуществлении финансовых операций по движению похищенных государственных средств и конечного бенефициара;

— систематически проводить мониторинг сайтов сети «Интернет» с целью получения информации о закупочной деятельности государственных и муниципальных организаций, а также иных нарушений, в которых потерпевшим лицом является государство;

— анализировать судебные решения и обмениваться положительным опытом по наложению ареста на денежные средства физических и юридических лиц по преступлениям, посягающим на государственную собственность. При необходимости проводить рабочие встречи с представителями следственных органов и прокуратуры;

— осуществлять международное сотрудничество по противодействию легализации доходов, добытых преступным путем.

Таким образом, возмещение материального ущерба, причиненного государству, является наиболее важным аспектом расследования преступлений, показателем оценки деятельности правоохранительных органов и уровня защищенности Российской Федерации.

Калашников Олег Дмитриевич, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры криминологии Нижегородской академии МВД России;
Шапошников Евгений Львович, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры криминологии Нижегородской академии МВД России

Внутрироссийская и международная практика предупреждения коррупции как основа экономической безопасности государства

Коррупция прямо или опосредованно влияет на общественные ценности, мораль и экономическую безопасность государства.

Вследствие коррумпированности государственных служащих вытесняются многие бесплатные услуги в сфере здравоохранения, образования, социального обеспечения. Кроме того, коррупция позволяет нарушителям уходить от ответственности за совершенные противоправные действия.

За 2019 год в Российской Федерации, согласно официальным данным, наблюдается рост преступлений коррупционной направленности на 1,6%. Всего за 2019 год в Российской Федерации было зарегистрировано 30 991 преступление рассматриваемого вида.

Необходимо учитывать высокий уровень латентности преступлений коррупционной направленности. Далеко не все преступления попадают в статистику в связи с отсутствием жертв преступлений.

В рейтинге индекса восприятия коррупции стран мира, который ежегодно составляет международная независимая неправительственная организация *Transparency International*, наша страна также не в числе лидеров.

В 2019 году Россия заняла 137 место из 180 стран. Для сравнения, в 2015 году Россия заняла 119 место, в 2016 году — 131 место.

Несмотря на невысокое место Российской Федерации в этом рейтинге, по нашему мнению, в российском законодательстве содержатся действенные и эффективные меры по предупреждению коррупции, которые применяются во многих зарубежных странах.

Данные нормы закреплены в Федеральном законе от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» и детализируются в ведомственных нормативных правовых актах.

Субъектам борьбы с коррупцией необходимо максимально эффективно использовать и применять антикоррупционное законодательство для выявления лиц, совершающих коррупционные правонарушения.

Так, сотрудники МВД Кабардино-Балкарской Республики совместно с волонтерами Многофункционального молодежного центра Министерства просвещения, науки и по делам молодежи, членами Общественного совета при МВД Кабардино-Балкарской Республики, членами общественной организации «Федеральный комитет по борьбе с коррупцией» проводят профилактическую акцию «Взятку не даю! Взятку не беру!».

В регионах организуются «горячие линии» по вопросам предупреждения коррупции в целях установления обратной связи с населением.

Безусловно, для достижения положительных результатов в борьбе с коррупцией необходимо анализировать и внедрять в нашей стране опыт зарубежных стран, добившихся положительных результатов в борьбе с этим негативным явлением.

Нам представляется интересным изучение опыта Сингапура, который в этом отношении является уникальным.

Сингапур тактику снижения коррупционных правонарушений построил на ряде комплексных профилактических мер. К ним можно отнести следующие: высокие социальные гарантии государственных служащих, регламентация деятельности государственных служащих, упрощение процедур бюрократического характера, действенный надзор и контроль за соблюдением стандартов поведения государственных служащих, в том числе и с точки зрения их этического поведения в сфере государственной службы, создание независимой службы по борьбе с коррупцией — Бюро по расследованию случаев коррупции, повышение независимости судебной системы, ужесточение наказания за совершение коррупционных преступлений, вплоть до смертной казни.

В долгосрочной перспективе следует разработать и внедрить в Российской Федерации полноценную государственную программу искоренения порочных социальных практик, которая с самого раннего возраста должна убеждать подрастающее поколение в неприемлемости и абсурдности коррупционного поведения (художественные фильмы, сериалы, ролики, литературные произведения и т. д.). В качестве примера можно использовать европейский опыт социальной коррекции (Австрия, Германия), когда предприниматели, уличенные в даче взятки, сокрытии налогов и т. д. после выплаты штрафов и отбытия тюремного заключения выступают с покаянием на страницах бизнес-изданий и в телевизионных программах.

Наумов Юрий Геннадьевич, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры организации финансово-экономического, материально-технического и медицинского обеспечения Академии управления МВД России

Диагностика и мониторинг коррупционных угроз национальной безопасности в сфере экономики

В современных геополитических условиях, когда все общественные процессы очень эффективно развиваются, государствам необходимо четко понимать свои национальные интересы, учитывать их тренды в развитии мировой экономики. Из-за бурного развития информационно-сетевой эпохи старая индустриально-рыночная парадигма должна смениться новой — информационно-